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??? INLEIDING. In liet laatste jaar zijn twee uitvoerige verhandelingenverschenen over astigmatisme of asymmetrie van het oog, deeene van Professor dondees, onder den titel: ,,Astigmatis-mus en cylindrische glazen,\'\' Utrecht 1862, de andere vanDr. j. h. knapp, onder den titel van: â€ž??ber die Asymmetriedes Auges in seinen verschiedenen Meridianebenen,quot; in hetArchiv f??r Ophthalmologie, Berlin 1862, opgenomen. De lezer zal hier dus geene behandeling van het geheeleonderwerp wachten. Het was ons slechts te doen, om hoofd-zakelijk dit ?Š?Šne punt nader op te helderen-, in hoe verrehet hoornvlies all?Š?Šn, in hoeverre ook de kristallens hetastigmatisme moet verklaren. \'t Is hekend, dat thomas yoxjng het eerst op zijneeigen oogen de asymmetrie der krommingsvlakken aantrof,en dat hij de oorzaak hiervan zocht in de kristallens. Later vond aiky dezelfde afwijking op zijn linker oogen ontdekte daarin de oorzaak van verminderde gezigts-scherpte; ook later werden vooral in

Engeland nog enkele 1



??? geYallen van dien aard medegedeeld. In de laatste jarenevenwel vernam men daarvan niets, en geen oogarts be-kommerde zich om astigmatisme. Intusschen was het normaal astigmatisme het onderwerpvan talrijke onderzoekingen van physici en physiologen,waaruit bleek, dat de hoofdmeridiaan van krommingsmaxi-mnm doorgaans ongeveer verticaal, die van de krommings-minimnm doorgaans ongeveer horizontaal gerigt was, maardat bij uitzondering ook het omgekeerde voorkwam, en dat,ten slotte, geene enkele rigting was uitgesloten. In hoeverredeze normale asymmetrie, die aan de gezigtsscherpte geenewezenlijke afbreuk deed, in de cornea dan wel in de lenste zoeken was, bleef intusschen onbekend. Al wat wijhadden was eene waarneming van senpi? , waarin de krom-mingsstraal van het hoornvlies in verticale rigting 7,796,in horizontale rigting 7,794 mm., en dus eigentlijk geliik,was gevonden. Dit geval, zoowel als dat van voung, scheendns de cornea als oorzaak buiten te slniten. Dr.

KNAP? 1) daarentegen vond verschil tusschen de ge-noemde meridianen der cornea, maar daarbij in 3 gevallenden krommingsstraal grooter in den verticalen en slechts in2 gevallen grooter in den horizontalen meridiaan. Wel ver-klaarde dit resultaat eene zekere asymmetrie, maar deze be-antwoordde niet aan de ervaring, dat het krommingsminimumdoorgaans verticaal is gerigt. De daarop gevolgde bepalingenvan Prof. ??ondees en Dr. doyek toonden aan, dat daarbijtoeval in het spel was: op 16 oogen, namelijk, vonden zij slechts 3 malen de kromming in den horizontalen meridiaansterker. In zijne nieuwste onderzoekingen vindt Dr. k.napp2)thans ook op 16 gevallen zelfs slechts ?Š?Šnmaal den horizon- 1)nbsp;D?œ Kr??mmung der Hornhaut des menschlichen Auges. Heidelb. 1859. 2)nbsp;Archiv, f. Ophthalmologie. B. VIII, H. 2.



??? talen meridiaan sterker gekromd. In deze uitkomsten ligtreeds opgesloten, dat in het normale astigmatisme, waarinook in Jden [regel in den verticalen meridiaan een korterenbrandpuntsafstand dan in den horizontalen gevonden werd,de vorm der cornea dikwijls de hoofdrol speelt. ^ Het is inderdaad vreemd, dat, terwijl het normale astigma-tisme zoo naauwkeurig bestudeerd werd, men er niet aandacht, in gevallen van verminderde gezigtsscherpte te onder-zoeken, in hoeverre daaraan abnormaal astigmatisme tengronde lag. Naauwelijks was, nadat enkele gevallen bij toe-val waren opgemerkt, op het laatst van 1860 op de kliniekvanProf. dondbes als regel aangenomen, om alle gevallen vanverminderde gezigtsscherpte, zonder zigtbare anatomischeafwijkingen, op abnormaal astigmatisme te onderzoeken, ofhet bleek, dat deze afwijking zeer menigvuldig voorkomt,en aan het meerendeel der gevallen van aangeboren amblyo-pie ten gronde ligt. Ook werd terstond in verscheidene ge-vallen de

verbetering der gezigtsscherpte door cilindrischeglazen van (de ?Š?Šnige, die voorhanden waren) geconsta-teerd, en in metingen van den krommingsradius van hethoornvlies, bepaaldelijk in de rigting der voor het geheelestelsel gevonden hoofdmeridianen, \'door Prof. dondbrszeiven, door Dr. doyee en vooral door Dr. haft?mans ver-rigt, aangetoond, dat meestal het hoornvhes van de genoemdeasymmetrie voor een groot deel rekenschap gaf. Met een enkel woord werd hiervan berigt gegeven doorProf. donders op het in September 1861 te Heidelberggehouden congres, naar aanleiding eener mededeeling vanDr. KNAPP, die thans ook in enkele gevallen vanabnormaal astigmatisme, den krommingsradius der corneain den verticalen en horizontalen meridiaan bepaald had. Onafhankelijk van elkander verschenen nu verder de ver-handelingen van Prof. donders en Dr. knapp. Bij de 1*



??? vele punten van overeenstemming vindt de aandachtigelezer echter ook enkele van verschil. Het eerste betreft de wijze van bepalen van het astigma-tisme voor het geheele stelsel. Dr. KNAPP doet zijn onderzoek bij accommodatie voorhet naaste punt en zegt daarbij meer overeenkomstige resul-taten te verkrijgen dan bij accommodatie voor het verste punt,hetgeen minder bevreemdt, wanneer wij lezen, dat hijhiertoe van eene convexe lens en van een\' gewonen optometergebruik maakte. Prof. dondbes daarentegen doet de bepalingbij accommodatie voor het verste punt en laat daarbij ook eenop afstand gelegen punt fixeren. Met de door hem ge-volgde methoden staat het in verband, dat Dr. knappveel te hooge graden van astigmatismebij scherp ziende oogenverkreeg en daarom tot de normale meent te mogen rekenen.Over dit punt handelen wij in het eerste hoofdstuk, in ver-band met de wijze van bepaling van het astigmatisme door gezigtsproeven. Het tweede punt van verschil tusschen Prof.

dondbes enDr. knapp geldt de berekening van het aandeel der corneaen der kristallens. Dr. knapp bepaalt de rigtmg der hoofd-. meridianen en den graad der asymmetrie van het geheelestelsel door gezigtsproeven en meet den krommingsstraal dercornea of in genoemde hoofdmeridianen, ??f alleen in denverticalen en horizontalen meridiaan, en acht zich nu gereg-tigd , hieruit niet all?Š?Šn de astigmatische werking der corneaaf te leiden, maar door eenvoudige aftrekking van de voorhet geheele stelsel gevondene die der kristallens te bepalen. Prof. DONDBES daarentegen heeft gemeend, zich van dieaftrekking te moeten onthouden, hoewel hij dezelfde bepalin-gen had gedaan als Dr. knapp. Wat de metingen op het nor-male oog betreft, zegt Prof. donders het volgende: â€žEenepoging, om voor ieder oog in het bijzonder het astigmatisme,



??? uit het hoornvlies voortvloeijende, met het totale astigma-tisme van het dioptriseh stelsel te vergelijken, heh ik voordeze gevallen nagelaten. Ik kon daarvan geene hrnikhareuitkomst vervs^achten. Om, namelijk, uit het gevondenverschil te kunnen afleiden, welk astigmatisme de kristallensbezit, zouden de krommingsstralen in de hoornvlies-as enwel in de meridianen van maximum en minimum, moeten zijnbekend geweest. Wel is waar, wijken de krommingsstralenweinig af van die in de hoornvlies-as (verg. knapp, dieKr??mmung der Hornhaut des menschlichen Auges, Heidel-berg 1859) en zijn de hoofdmeridianen doorgaans nagenoeghorizontaal en verticaal, zoodat men in het algemeen uit degedane metingen kan heoordeelen, hoeveel astigmatisme uitde asymmetrie van het hoornvlies voortvloeit; maar de afwij-king is zeker toch te groot om het geringe astigmatisme derkristallens (als verschil tusschen het totale en het voor decornea gevondene) door aftrekking te mogen bepalen.quot; Ook

op zijne tabel van het abnormale oog staan het voorhet geheele stelsel gevondene en het voor de cornea berekendeeenvoudig naast elkander, zonder dat door aftrekking deinvloed der kristallens is bepaald. De rigting der hoofdme-ridianen voor het geheele stelsel, die in kolom YI daarbijis aangegeven, verbiedt dit dan ook reeds terstond. Wij lezen hier overigens 1) : â€ž\'t Levert buitengewonezwarigheden op, het aandeel der kristallens in \'t voort-brengen van het astigmatisme van \'t geheele lichtbrekendstelsel met naauwkeurigheid te bepalen. Aan een objectiefonderzoek naar asymmetrie van de krommingsvlakken derkristallens in \'t levende oog is voor \'s hands niet te denken.Het uitsluiten van de werking der cornea door indompelingvan het oog in een\' met water gevulden korten koker, aan de 1) 1. c. p. 67.



??? voorzijde begrensd door eene de cornea vervangende lens(methode van young) stnit af op practische bezwaren vanverschillenden aard. Er blijft dns niets over, dan eensdeelshet astigmatisme van \'t oog door subjectieve gezigtsproeven,anderdeels den vorm der cornea met behulp van den ophthal-mometer naauwkeurig te bepalen, en het hieruit berekendastigmatisme met het totale te vergelijken. Daartoe nu zonmen van de cornea de krommingsradii in de hoofd-meridianenmoeten kennen, en a priori heeft men geen regt, aan tenemen, dat deze zamenvallen met de hoofd-meridianen, voor\'t geheele stelsel gevonden. Maar al had men daartoe hetregt, het zou bezwaren hebben, aan het hoofd eene hellingte geven, waarbij deze meridianen juist verticaal en horizon-taal komen te liggen. Moet men nu daarenboven, om denradius van den top der cornea te berekenen, achtereenvolgensnaar verschillende viseerpnnten laten zien, dan heeft men,ten gevolge der oogbewegingen, nog verandering in de hellingder meridianen

te wachten. Er blijft dus geen ander middelover, dan de lichten zei ven in een verticaal vlak te latendraaijen om een punt, waarop de as der cornea, zoowel alsdie van den ophthalmometer gerigt is, en aldus de lichtenachtereenvolgens in verschillende meridianen der cornea tedoen spiegelen, terwijl men aan de glazen platen van denophthalmometer eene gelijke helling geeft. Eene zoodanigeinrigting, die ons in staat zal stellen, den kromniings-radiusvan den top der cornea in alle meridianen te bepalen, wordtthans alhier tot stand gebragt. De daarmee te verkrijgenuitkomsten zullen later worden medegedeeld. De meestezorg wordt vereisclit om het viseerpunt te vinden, waarbijde hoornvlies-as gerigt is op het punt, om hetwelk despiegelende lichten draaijen. Is dit gelukt, dan zijn demetingen spoedig volbragt. Ik mag niet nalaten, te doenopmerken, dat de horizontale en vertikale vlakken, welker



??? i-adii in bovenstaande tabellen vermeld zijn, niet alleen geenehoofd-meridianen, maar zelfs geene meridianen, zijn. De be-palingen zijn geschied, terwijl de gezigtslijn gerigt werd op deas van den ophthalmometer, dat is op een punt, gelegen in \'tmidden tusschen de vlammen, welker spiegelende heelden ge-meten werden: \'t zijn dus vlakken, gelegd door de gezigtslijn,niet door de gezigts-as , en ook in deze vlakken werd, wegenszijdelingsche afwijking der gezigtslijn,nietdekleinsteradiusgevonden. Intusschen is de onnaauwkeurigheid, die hieruitvoortvloeit, niet zoo groot, dat zij aan de deugdelijkheid dergemaakte gevolgtrekkingen eenigerlei afbreuk zou doen.quot; Deze laatste woorden hebben natuurlijk slechts betrekkingtot de daarnbsp;gevolgtrekkingen. Wil men den invloed der kristallens door aftrekking bepalen, dan moet men weldegelijk trachten, de metingen der cornea in de meridianenen wel in den top der cornea te maken. Dit was dan ook onsstreven. In het tweede hoofdstuk beschrijven wij de ge-

volgde methode, die in bovenstaand citaat van prof.DONDERS reeds kortelijk is aangegeven. Verder is het ons voornemen, in het derde hoofdstukeenige gevallen van normaal, in het vierde van abnor-maal astigmatisme mede te deelen. In het vijfde werpenwij een blik terug op onze uitkomsten, om daaraan eenigepraktische opmerkingen toe te voegen. Mogt onze arbeid eenig licht verspreiden over het vraag-stuk naar de zitplaats van het astigmatisme, ik weet, datdit alleen is toe te schrijven aan de toepassing der door Uaangegeven methode, Professor donders , hoogge??erde Pro-motor, en schoten ook verder mijne zwakke krachten hiertoete kort, nooit riep ik te vergeefs Uwe hulp en voorlichtingin. Ontvang niet alleen hiervoor mijn\' opregten dank, maarvooral voor al \'t overige, wat Grij tot mijne geneeskundigeen meer bijzonder tot mijne oogheelkundige vorming hebt



??? toegebragt, waartoe ik in de eerste plaats de gelegenheidreken, mij door H.H. Eegenten van het Nederlandsch Gast-huis voor Ooglijders, op Uwe voorspraak, aangeboden, omals Assistent-Interne dagelijks van Uwe en Dr. Snellen\'suitgebreide ervaring te kunnen leeren. Opgenomen te worden in de rij Uwer leerlingen, diereeds in verschillende gedeelten van ons Vaderland deoogheelkunde uitoefenen U, hunnen Leermeester waardig,is een mijner hoogste wenschen. I. wijze van bepaling van den graad van astigmatisme. De graad van astigmatisme is bekend, wanneer men inde beide hoofd-meridianen, dien van krommings-maximum Men dien van krommings-mininium m, den graad van ametropieheeft bepaald. Het verschil dier ametropie is, namelijk, degraad van het astigmatisme. Het geldt dus hier de bepaling derverste punten van duidelijk zien in de genoemde meridianen. Heeft men die eenmaal bepaald, dan kan men, zoomogelijk, trachten vast te stellen, of de graad van astigma-tisme eene

verandering ondergaat bij accommodatie voor eennader of ook zelfs voor het naast gelegen punt van duidelijkzien. Daarmede vindt men dan, of de kristallens bij hetaccommoderen haar astigmatisme heeft veranderd, terwijldat de cornea als onveranderlijk mag worden aangenomen. \'t Blijkt hieruit, dat men bij de bepaling van het astigma-tisme , onder medewerking der accommodatie, eene zamen-gestelde uitkomst verkrijgt : ik bedoel het astigmatisme, aanhet oog in den toestand van rust eigen, gecompliceerd metde verandering, die het astigmatisme der kristallens bij het



??? actief accommoderen mogt ondergaan. Het is dus altijd deeerste vraag, vfelke graad het astigmatisme heeft in den toe-stand van rust, en het is eene tweede bijkomende vraag, ofhet verandering ondergaat bij de accommodatie. Bedenktmen verder, dat de accommodatie-breedte met het toenemender jaren al spoedig afneemt, en , v????r nog de refractie ver-miadert, reeds ongeveer op | der oorspronkelijke gereduceerdIS , dan begrijpt men tevens , dat men, met het zoeken vanhet astigmatisme voor het naaste punt, gevaar loopt, eenmet de jaren snel veranderlijke hoegrootheid te bepalen. Maar er is meer nog, dat ons noopt den graad van hetastigmatisme bij ontspanning van het oog vast te stellen. Vooreerst is het naaste punt voor geene scherpe bepalingvatbaar; en het spreekt van zelf, dat, wanneer het te doenIS om de kleine verschillen, voor de twee hoofdmeridianenverkregen, eene groote naauwkeurigheid een eerst ver-eischte is. De naauwkeurigheid nu laat te wenschen

over,eensdeels, omdat de pupil zich in vernaauwden toestand be-vindt , en geringe afwijkingen in de accommodatie dus be-trekkelijk zeer kleine verstrooijings-cirkels voortbrengen;anderdeels, omdat het maximum van spanning slechts vooreen oogenblik kan worden aangehouden, en daarenboven devermoeidheid spoedig zoo veel invloed heeft, dat men bijtwee opvolgende bepalingen, in den eenen en in den anderenhoofd-meridiaan,.niet volkomen zeker kan zijn, denzelfdengraad van spanning te hebben voortgebragt. In de tweede plaats, â€” en dit bezwaar weegt oneindiggrooter, â€” doet men de twee bepalingen bij verschil van con-vergentie en, bij gevolg, bij verschil van accommodatie. In-derdaad , ontneemt dit alle waarde aan de bepaling van dengraad van het astigmatisme. ISTatuurlijkerwijze wordt iederoog afzonderlijk onderzocht; maar al is het eene oog bedekt,dan wordt toch in den regel slechts het binoculaire digtste



??? punt Pi van het geopende oog aangegeven. Het behoort totde zeldzaamheden, dat iemand in staat is, bij sluiting vanhet eene oog, zijn absolute digtste punt p , dat is zijn digtstepunt bi] de sterkst mogelijke convergentie, te bepalen, en erbehoort veel oefening toe, om hierbij ook slechts eene rela-tieve naauwkeurigheid te bereiken. Ik heb mij veel moeitegegeven, maar het is mij niet gelukt, daarbij voldoende resul-taten te verkrijgen. Dr. knapp gaat deze moeijelijkheid metstilzwijgen voorbij, en, al heeft bij voor \'t normale astigma-tisme in den regel personen gehad, die gewoon waren teobserveren, â€” er is daarom geen twijfel, of zijne waarne-mingen hebben ongeveer betrekking tot bet binoculairedigtste punt: ik zeg ongeveer, want het afgeslotene oog zalbij de poging, om voor het geopende het naaste punt te be-reiken, wel eenigzins (dan eens meer, dan eens minder) teveel geconvergeerd hebben. Nu is het klaar, dat de conver-gentie en dus ook de accommodatie het sterkste zal zijn ge-weest bij de

bepaling van den meridiaan van krommingsma-ximum If, waarbij het punt digter bij het oog lag, en er werddus niet alleen in rekening gebragt, wat er werkelijk alsastigmatisme bestond, maar daarenboven wat bij verschilvan convergentie als verschil in accommodatie optrad. Ditverklaart dan ook de hooge graden niet alleen van abnormaal,maar ook van normaal astigmatisme, door Dr. knapp gevon-den , en het doet ons leed, om deze reden aan die bepalingenbruikbaarheid te moeten ontzeggen. De invloed van verschilin convergentie is namelijk groot, en wel des te grooter,hoe grooter het astigmatisme zelf en dus het verschil in con-vergentie is, waarbij de twee bepalingen gemaakt werden.Reeds bij bet normale astigmatisme doet het zich sterk gelden.Prof. noNDEES heeft op zijn regter oog As = gV tot ??4g-. Zijndigtste binocu-laire punt pi voor zeer dunne , helder wit ge-maakte cocondraden, tegen een zwart fluweelen vlak gezien,



??? ligt op 9.3 duim, en op denzelfden afstand ziet Mj verticaledraden scherp met glazen van Vir tot yV : werkelyk schijntdus zijn astigmatisme, hij inspanning der accommodatie ietsgrooter dan hij ontspanning. Maar hepaalt hij zonder gla-zen p2 voor verticale lijnen, dan vindt hij 12,3 duim,waaruit men, naar de door Dr. knapp gevolgde methode,== g^y â€” j-i^ = vinden zou, wat bijna het dub-bele is van het werkelijk bestaande; Bij den Heer hamerbedraagt As, uit R en R\' bepaald, op \'t linker oog sV , uitPi en P^\' daarentegen Vm; voor \'t regter oog, uit i? en i?\',As == uit Pi en As = Â?V voor\'t linker oog wasook blijkbaar een zwakker glas dan toereikend, om AmetPi\' te doen zamenvallen. Bij mijzelven , eindelijk, vind ikvoor \'t linker oog As, uit R en R\' berekend, = ; p^\' ligtop 4,quot;75 voor horizontale lijnen; met een glas van ^Vzie ik op denzelfden afstand de verticale scherp. Daaren-tegen ligt pgt; voor verticale lijnen op 5,quot;62, waaruit eenastigmatisme van volgen zou. Bij al deze proeven werdgezorgd, dat het bedekte

oog ook juist gerigt was. Menziet hieruit, hoever men zelfs dan, bij de door Dr. knapp ge-volgde methode, van de waarheid verwijderd blijft. 1) 1) Met het hier gezegde staat de werking der brillen bij pres-byopen in verband. Ligt bijv. op 16quot;, dan wordt door glazenvan afgezien van den afstand tusschen glas en oog, p^ nietop 8quot; maar op 7quot; of fi\'/aquot; gebragt, omdat nu ook sterker kauwor-den geconvergeerd. Het komt zelfs voor, dat iemand niet meerin staat is, zelfs op oneindigen afstand, verticale lijnen scherptezien, en dat, met glazen van \'/s, op 7quot; ligt. In het algemeenmoeten wij opmerken, dat bij het scherpste optometrisch onder-zoek met kleine lichtpunten, b.v. gereflecteerd licht op zeer fijnekwikzilver-bolletjes over vochtig zwart zijden fluweel uitgebreid,het digste punt verder van het oog gevonden wordt, dan de ge-wone draadoptometer aangeeft, en dat de tot dusverre gedane



??? Het blijkt hieruit al verder, dat Dr. knapp te hoogegraden van astigmatisme als normale heeft beschouwd. Bijhet astigmatisme van ^^, aan het linker oog van den Heerhamee eigen, is de gezigtsscherpte op | | gereduceerd, en zijstijgt bij de correctie door -g\'^c tot \\l. Iets hoogere gradenzouden storend worden, \'t Schijnt dus werkelijk zeer prak-tisch, met Prof. dondees het abnormale As met Vt te doenbeginnen. Eigentlijk is het reeds vreemd, dat deze gradenvan astigmatisme niet meer afbreuk doen aan de gezigts-scherpte. De berekening toch van de grootte der verstrooi-jingscirkels, door Dr. knapp op gelijke wijze verrigt alsdoor Prof. dondees , zou eene veel grootere stoornis doenvermoeden. Dat zij betrekkelijk niet groot is, schrijft Prof.dondees 1) daaraan toe, dat de astigmatici niet enkel onge-veer met ronde verstrooijings-cirkels in \'t midden der focaal-ruimte zien, maar dat zij met eenig spel der accommodatie deverstrooijingsbeelden van vorm doen veranderen, en de aldnsafwisselend duidelijk

waargenomen horizontale en verticalelijnen combineren, terwijl voorts de verstrooijingsbeeldenwegens hunne discontinuiteit (het gevolg van het onregel-matig astigmatisme der kristallens) minder storen, dan bijgelijkmatige verlichting het geval zou zijn. Hij meent dat het-geen v. geaeee unterdr??cken en stellwag von caeion ver-arbeiten der verstrooijingscirkels noemt hiermede in verband bepalingen der accommodatie-breedte, volgens prof. dondees , dienten gevolge eene kleine reductie moeten ondergaan; en verder,dat, reeds v????r den aanvang van presbyopie, in den regel op eenafstand gelezen vrordt, waarvoor men niet geaccommodeerd is,zoodat de eerste brillen, bij presbyopie gegeven, dien afstandniet verminderen, maar op dien afstand scherp zien door volko-mener accommodatie mogelijk maken.1) 1. c. bl. 43.



??? staat. Maar deze verklaring zou geheel ontoereikend wezen ,wanneer, zoo als Dr. knapp meent, zelfs hij As geenestoornis zou hestaan. Wij zullen later aantoonen, dat het beginsel van bereke-ning van het aandeel der kristallens, door Dr. knapp ge-volgd , niet juist is. Hier moeten wij reeds doen opmerken,dat, door het astigmatisme voor het geheele stelsel te hoogaan te slaan, hij ook bij \'t volgen van een juist beginsel een\'te grooten invloed voor de kristallens zou gevonden hebben. Uit het bovenstaande volgt, dat, om bij accommodatievoor den graad van astigmatisme te vinden, men te onder-zoeken heeft, welk het zwakst positieve sphaerische glas is ,waarmede men verticale lijnen opj92, voor horizontale, of,omgekeerd, welk het sterkst negatieve glas is, waarmedemen horizontale lijnen oppa\', voor verticale lijnen gevonden,scherp kan onderscheiden. Zeer naauwkeurige resultatenheeft men hierbij niet te wachten, omdat het bedekte oog nietaltijd juist op hetzelfde punt gerigt is; maar na eenige oefe-ning

bereikt men dit toch nagenoeg, zoo als bij het plotselingwegschuiven van een bedekkend schermpje blijken kan. De bepaling van het astigmatisme bij accommodatie vooreen oneindig verwijderd punt heeft, althans bij emmetropenen myopen, geen der genoemde bezwaren: telkens krijgen degezigtslijnen eene genoegzaam evenwijdige rigting en ont-spanning der accommodatie is daarbij het gewone streven.Desniettegenstaande heeft het toch zijne moeijelijkheid, dengraad van \'t astigmatisme daarbij met die naauwkeurigheidvast te stellen, dat men geregtigd zou zijn, na meting dercornea den invloed der kristallens daaruit af te leiden. Wijouderscheiden hier tusschen abnormale en normale gradenvan astigmatisme. Bij de hooge graden volge men geheel demethode van Prof. dondebs, van, namelijk, door eene spleetin elk der te voren bepaalde hoofd-meridianen den graad van



??? ametropie met spliaerisclie glazen te onderzoeken , en het ge-vonden resnltaat, bij wapening van het oog met eene sphaeri-sche lens, die in de twee hoofd-meridianen eene in tegenge-stelden zin ongeveer gelijke ametropie doet ontstaan, met delens van stokes te toetsen en, zooveel noodig, te corrigeren.All?Š?Šn hij het bestaan van hypermetropie eisebt de methodemet de spleet atropine-paralyse der accommodatie, en moetmen, in geval men die vermijden wil, de wenschelijkecombinatie van sphaerisch glas en lens van stokes door eenoordeelkundig heen- en we??rtasten opsporen. Bij het onder-zoek met de spleet kan men zich van de letterproeven vanSNELLEN bedienen. Bij het gebruik van cilindrische glazenof van de lens van stokes late men ook de duidelijkheidvan zwarte lijnen op donkeren grond en vooral van dunnelichtlijnen, in de rigting der beide lioofd-meridianen geplaatst,met elkander vergelijken, en tot gelijken graad van duide-lijkheid brengen. â€” De bepaling van de rigting der hoofd-

meridianen geschiedt in den regel \'t allernaauwkeurigst meteen ongeveer corrigerend cylindrisch glas , bij welks gebruikde invloed van zeer kleine schommelingen op de scherptevan \'t zien reeds zeer naauwkeurig wordt aangegeven. Wijplaatsen daartoe het glas in een\' ring, die in een tweedenring draait, waarop de gewenschte stand van het glasin graden kan worden afgelezen, en zorgen bij de bepalingvoor een\' loodregten stand van het hoofd. Greldt het de bepaling van zeer geringe graden van astig-matisme , waarbij de gezigtsscherpte niet of naauwelijks isverminderd, dan is de aanwijzing der spleet niet naauwkeuriggenoeg, en kan men onmiddellijk, terwijl bet oog op afstand,hetzij met, hetzij zonder sphaerisch glas, zoo naauwkeurigmogelijk ziet, het onderzoek met de lens van stokes aan-vangen. In elk geval is \'t hierbij voordeelig, zoo een sphaerischglas daarbij wordt gebruikt, dit liever als positief een weinig



??? te zwak of als negatief een weinig te sterk te nemen, wijlalsdan bij de correctie door de lens van s??okes bet oog eeriets bypermetropiscb dan myopisch nitvalt, welke byperme-tropie zicb door een weinig inspanning der accommodatielaat overwinnen, wat voor myopie niet mogelijk is. Heeft men geringe normale graden van astigmatisme teonderzoeken of te bepalen, dan verkrijgt men met de steno-pae??scbe spleet geene voldoende nitkomsten: de verschillenvan ametropie in de tw^ee hoofd-meridianen zijn dan zoo gering,dat zij niet of althans niet naanwkenrig genoeg aan den dagkomen. Het heeft tronwens nu ook geene zwarigheid, deametropie door sphaerische glazen te corrigeren, aangezien bijde volkomene gezigtsscherpte de glazen daartoe gemakkeliikgevonden worden. Daarbij wendt men nu de astigmatischelens aan, en bepale naauwkeurig, bij welken stand letters \'ts cherpst herkend, donkere en lichte lij neu te gelij k in de rigtmgder beide hoofdmeridianen even scherp gezien worden,

entevens een verwijderd lichtpunt rond gezien en onder afwisse-lende toevoeging van een zwak negatief en zwak positief glashv. -3^*0 en ^\'o alleen grooter wordt, maar den ronden vormbehoudt. Ook kan men achtereenvolgens voor het scherp zienvan lichtlijnen in den eenen en in den anderen hoofd-meridiaande vereischte sphaerische glazen en hunnen afstand vanhet oog bepalen, en daaruit het astigmatisme berekenen,\'t Spreekt van zelf, dat men ook hier beginnen moest, met,door ronddraaijing eener zwakke cylindrische lens, b. v, vanyVc, voor het oog, den stand der hoofd-meridianen te bepalen.Overigens kunnen ook andere methoden tot het doel leiden iwanneer men gewoon is soortgelijke proeven te nemen. Maarde bovengenoemde geven toch bij gewone personen nog hetspoedigst een voldoend resultaat. Men beproeve echter de be-paling alleen bij hen, die blijkbaar eenige intelligentie hebben.



??? II. BESCHKIJVING DEE METHODE TOT BEPALING VANDEN KEOMMINGSSTEAAL, IN VERSCHILLENDEMERIDIANEN. In de inleiding werd opgemerkt, dat, om de hoofd-me-ridianen der cornea te kennen, het noodig is, in een tal vanmeridianen den krommingsstraal te hepalen. Tot dusverrewas dit niet geschied. Men had zich bepaald tot den horizon-talen en verticalen meridiaan of tot de hoofd-meridianen,voor het geheele dioptrische stelsel gevonden, ook wel eensgemeten onder een hoek van 45Â? met deze; maar eene gere-gelde meting in de versckillende meridianen was nimmervolbragt en zij was ook bij de gevolgde methode niet mogelijk. Wij vooronderstellen hier bekend de gewone wijze van me-ting in het horizontale vlak, door de gezigtslijn gelegd, waarbijmen, met behulp van den ophthalmometer, de grootte bepaaltvan \'t reflexiebeeld van drie vlammen, op bekenden afstandvan elkander en van het onderzochte oog geplaatst: de grootte,die men daarbij vindt, is de afstand van het all?Š?Šn

staandebeeld tot een punt, gelegen midden tusschen de beide anderebeelden, digter bij elkander geplaatst, in welk punt bij deverdubbeling met den ophthalmometer het eerste beeldjezeer scherp kan geplaatst worden. Om nu in eenen anderenmeridiaan dan den horizontalen den krommingsstraal temeten, liet men \'thoofd eenvoudig ter zijde houden, enb.v. eene horizontale rigting aannemen, wanneer menden straal van den verticalen meridiaan kennen wilde,die daarbij een\' horizontalen stand verkreeg. Het is duide-lijk, dat op deze wijze geene goede resultaten te verkrijgenwaren. Vooreerst is \'t zeker hoogst moeijelijk, zoo niet on-



??? inogelijk, met eenige naanwkeurigTieid aan het hoofd metjuistheid den verlangden graad van helling te geven. Tenanderen, werd altijd de gezigtslijn eenvoudig naar den oph-thalmometer g?Šrigt, en dus eigentlijk niet in het vlak vaneen\' meridiaan gemeten, want de meridianen snijden niet degezigtslijn, maar de hoornvliesas, en, eindelijk, wanneerxnen nu ook zou willen bepalen, bij welke rigting der ge-zigtslijn de hoornvliesas met den as van den ophthalmometerzou zamenvallen, dan zou bij sommige bewegingen vantlioofd, om het gevonden punt te blijven fixeren, zich eenewerking der oogspieren moeten voegen, waarbij ook de rig-ting- der meridianen kon veranderen. Een behoorlijk stelsel van metingen scheen dus alleen teverkrijgen, wanneer men de lichten zelve in een verticaalvlak kon laten draaijen om een punt, waarop de gemeen-schappelijke as van cornea en ophthalmometer gerigt is, omzoodoende de lichten, achtereenvolgens in de verschillendemeridianen der cornea te doen spiegelen,

terwijl men aan deglazen platen van den ophthalmometer eene daarmede over-eenkomstige helling geeft. Om dit doel te bereiken, werdenvooreerst op de langwerpige tafel (fig. 1 TT) tusschen den



??? oplitlialmomete?? M en het onderzochte oog O een verticaalgeplaatste ring E stevig bevestigd, op welks middelpunt deas a\' a van den ophthalmometer loodregt staat, en om welkenring de lampjes 1, 2, 3, hier voorgesteld als te liggen opetme horizontale lijn, kunnen gedraaid worden. Deze ring,



??? iiader afgebeeld als fig. II, rust op een steng S, die, we-gens zijne buiging, de draaijing der lampjes niet belemmerten met een breed voetstuk V stevig op de tafel is bevestigd.Het middelpunt van den ring c bevindt zicb op 1 metervan het oog; de middellijn van den ring, tot den buitenrandgemeten bedraagt 388 mm. Op dezen ring draaijen tweekoperen platen p p\', die, bij aansluiting der twee uitstekendeaan de buitenzijden van den ring gebogen randen rr, in derigting liggen der stralen van den ring. Aan ?Š?Šn dezer ko-peren platen p\' is aan de buitenzijde een lampje I3 beves-tigd ; aan den anderen steng p bevinden zich twee dergelijkelampjes 1, aan de buitenzijde, I2 aan de binnenzijde, (op fig.I als 1, 2 en 3 aangeduid); ieder lampje is bedekt dooreen diaphragma d, waarin eene opening 0 : groot 5.5 mm.aanwezig is, en is bewegelijk in een\'beugel, zoodat het bijeiken stand der platen eene verticale rigting aanneemt,daarbij draaijende om eene as, die juist midden door de ge-noemde openingen gaat. De

lampjes worden met olie gevulden hebben eene platte pit, waarvan de vlam het geheelevlak der openingen, uit O gezien, volkomen verlicht. In eiken stand der lampjes behouden nu de verlichte ope-ningen onveranderlijk denzelfden afstand, namelijk van o tot0\' = 144.5 mm., en van 0\' tot 0quot; = 343.5 mm. Natuur-lijker wijze moeten de twee platen altijd diametraal tegenoverelkander staan, b. v. p op 50o en p\' op 230Â° zooals opfig. II. â€”â€? Wij hebben nu slechts nog op te merken, dat,om de vlam rustig te houden, alleen aan de voorzijde geo-pende kokers om de lampjes zijn gebragt, en dat in denverticalen stand der lampjes boven de twee lager geplaatsteeen plat scherm horizontaal gehouden wordt, om de sterkeverwarming en den opstijgenden luchtstroom te voorkomen. Zooals reeds gezegd werd, is de as van den ophthalmo-meter op het middelpunt c van den ring gerigt entevens 2*



??? op het midden der opening, voor welke het waargenomen,oog O zich bevindt. Bij de waarneming moet nu ook wederde hoornvliesas daarmede zamenvallen. Het eerste wat men.te doen\'heeft, is op te zoeken, welk punt de gezigtslijndaarbij moet fixeren. Uit vroegere waarnemingen is gebleken,dat de hoornvliesas nagenoeg aan het middelpunt van hethoornvlies beantwoordt; het middelpunt zoeken wij \'t eerstop in den horizontalen meridiaan, en wel naar de doorProf. nonders en Dr. dover 1) beschrevene methode.Hiertoe wordt (fig. I) onmiddellijk v????r het centrum c vanden ring een licht geplaatst, en het viseerpunt opgezocht,waarbij het reflexiebeeld van dit licht juist in het middender cornea gezien wordt: dit reflexiebeeld ligt in het midden,wanneer elk zijner met den ophthalmometer verkregenedubbelbeelden gelijktijdig den rand van het tegengesteldedubbelbeeld der cornea zelve bereikt (fig. III). (c de cornea, p de pupil, b de reflexiebeelden).Om het viseerpunt te vinden, is op de

langwerpige tafelin c een platte koperen boog bevestigd, Welks krommings-middelpunt in het knooppunt van het oOg O gelegen is, envraarop een visier y verschuifbaar bevestigd is. Is nu voor 1) Verslagen en me?¤e?¤eelingen van de Koninldijlce Acad. van W?ten-ixknppen. Dl. XIV bl. 351.



??? den horizontalen meridiaan de vereischte plaatsing van hetvisier gevonden, dan vpordt de ophthalmometer 90quot; om zijneas gedraaid, en wij bepalen aldus, bij welke rigting der ge-zigtslijn boven of onder het horizontale vlak het reflexie-beeld eener in het horizontale vlak naast de as van den oph-thalmometer geplaatste vlam bij verdubbeling gelijktijdig deranden der in verticale rigting verdubbelde cornea, respectie-velijk boven en beneden, bereiken. Daarbij wordt \'t visier,dat den vorm van een dun kruisje heeft, zoo veel noodig naarboven of beneden verschoven. In den aldus gevonden stand van het visier, waarbij deas van den ophthalmometer met de hoornvliesas zamenvalt,wordt nu vooreerst de krommingsradius bepaald, en totcontrole, of werkelijk daarbij de radius in den top derhoornvlies-ellipso??de gemeten wordt, het visier achtereen-volgens in het horizontale en in het verticale vlak eenzeker aantal (gewoonlijk 10) graden, afwisselend naarbeide zijden, verschoven. En bleek nu, dat in de

beidevlakken bij gelijke afwijking iu twee tegengestelde rigtingeneen gelijke krommingsstraal werd gevonden, dan werdaangenomen, dat de hoornvliesas werkelijk juist gerigt was.Bedroeg echter het verschil meer dan uit de waarnemings-fout te verklaren was, dan werd aan het visier eeneandere rigting gegeven, totdat hernieuwde meting de juist-heid van den stand bewees. Het is ons nu gebleken, dat,in horizontale rigting de hoornvliesas doorgaans door hetmidden der hoornvlies-doorsnede gaat, maar dat in verti-calen stand eene afwijking in dit opzigt niet zelden voorkomt Bij deze bepaling van de as der cornea is nu ook tevensde krommingstraal bij OÂŽ en bij 90Â° reeds gevonden. Terwijl het viseerpunt \'t zelfde bleef en het hoofd tel-kens in verticalen stand werd gehouden, werd nu verderin een tal van meridianen, van 15 tot 15, graden, de



??? meting yolbragt. Dit geschiedde eenvoudig, door gelijk-tijdig aan de drie lampjes en aan den ophthalmometer deverlangde helling te geven. In den regel werden 5 metingen gedaan en onder enhoven afgelezen, zoodat wij uit 10 getallen de gemiddeldete nemen hadden. Niet zelden ook geschiedden 5 metingendoor meer dan een persoon, in welke gevallen de gemiddeldeuit de door elk verkregene resultaten werd genomen. De grootten, die aan de gevondenen graden op denophthalmometer beantwoordden, waren vroeger reeds doorProf. DONDERS 1) empirisch bepaald. Yoor die verschil-lende grootten heb ik naar de formule Â§ ] r ~ 2 sin [?? are. tang.. 2 (a 4- X) nu verder, bij den door ons aangenomen afstand der vlam-men en haren afstand van het onderzochte oog, de waardevan den hoornvlies-straal berekend en de uitkomsten opeene tabel vereenigd, zoodat wij nu onmiddellijk uit degevondene graden op den ophthalmometer den daaraanbeantwoordenden krommingsradius

konden aflezen. In de gebruikte formule is b de grootte van het spiege-lend voorwerp (afstand tusschen o en het midden tusscheno en oquot; in fig. II), ^ de afstand van zijne spiegelbeeldjesop het waargenomen oog, en a de afstand van hetmiddelpunt van het verticale vlak, waarin de lampjesliggen, tot het oog. 1) Verslagen en mededeelingen der Koninkl. Acad. van Welemchappen.PI. XI. BI. 164.



??? ASTIGMATISME OP OOGEN VAN VOLDOENM? gezigtsscherpte. Op 14 dergelijke oogen werd, naar de boven beschrevenemethode, de krommingsradius bepaald in alle meridianenvan 15 tot 15 graden. De uitkomsten, daarbij verkregen,vindt men opgenomen in nevenstaande tabel. Zij eischtslechts weinig verklaring, \'t Zij voldoende op te merken,dat de rigting van de-meridiaan van krommings-maximumvoor de cornea Mc geschat werd uit de waarnemingen, enaldus vermeld in kolom Gr. V????r het cijfer in graden hebbenwij voor ieder oog daarvan de rigting aangegeven door eenekorte lijn: terwijl de breede doorloopende lijn den neus voor-stelt, is de rigting van Mc in het regter oog v????r genoemdelijn, in \'tlinker achter die lijn door een smaller streepjevoorgesteld. In kolom H vindt men de bepaalde rigtingvan den meridiaan van krommings-maximum voor het diop-trisch stelsel van het geheele oog Mo. aangegeven.. T??tbepaling hiervan gebruiken wy, naar de boven aangegevenmethode, een

zeer zwak cilindrisch glas, welks vereischtestand meestal zeer naauwkeurig werd aangegeven. Is Asobuitengewoon gering, dan wordt ook een buitengewoonzwak glas vereischt, zooals in nquot;quot;, 8 en nÂ°. 9; maar nooithebben wij gevonden, dat naar deze methode de aanwezig-heid en zelfs de rigting van het astigmatisme van \'t geheelestelsel niet te bepalen zouden zijn. Moeijelijker daaren-tegen is; het den graad van \'t astigmatisme, waar diezeer gering is, vast te stellen. In kolom I hebben wijdie voor enkele oogen aangegeven, in welke wij de over-tuiging hadden, dat voldoende naauwkeurigheid bereikt wasÂ?. Uit de tabel nu blijkt:



??? 1quot;. dat van 15 oogen bij 13 de krommingsstraal in denverticalen meridiaan kleiner is dan in den horizontalen,terwijl dit in 2 oogen, beide van dezelfde persoon, twijfel-achtig is (nÂ°. 14 en 15). De metingen op nquot;. 14 werdendoor mij volbragt, en, bij het gebrek aan zekere nitkomstenten opzigte van de ligging der hoofd-meridianen, verlangdeProf. dondees, dat ook de heer hamee, een stelsel metingenop datzelfde oog zou volbrengen: deze nu komen wel nietgeheel met de mijne overeen, maar de rigting van Mc wordter toch evenmin door bepaald. Voorts werden op \'t linkeroog van dezelfde persoon, 15, talrijke metingen in 0Â° en90Â° volbragt, waarbij \'t gemiddelde zoo weinig uiteenloopt,dat wij ook voor dit oog niet met zekerheid durven beslissen,in welken dier beiden standen de kromming sterker isÂ? 2quot;. In overeenstemming met 1Â°. vinden wij bij schattingMe altijd meer tot 90Â° dan tot 0Â° naderende. Slechts innÂ°. 3 vonden wij 135Â°, hetgeen \'t midden is tusschen

90 en0Â° (of 180Â°). De hier gevonden rigtingen voor Mc toonenduidelijk genoeg aan, hoe weinig regt men heeft, hetkrommingsmaximum juist op 90Â° te zoeken. Wij vindenhier eene afwijking in elke rigting, ongeveer zooals doorProf. DOTfDEEs bij aphakie gevonden was, alwaar de rigtingzich bij het alleen overgebleven astigmatisme der cornea zoonaauwkeurig aan een lichtpunt liet bepalen. Op 8 regteroogen helde Mc in onze waarnemingen 7 maal naar denneus toe, daarentegen op 5 linker oogen 4 maal van denneus af, terwijl hij ?Š?Šnmaal verticaal was. Wij beschou-wen dit als toeval, te meer, omdat in de gevallen vanaphakie in dit opzigt geene dergelijke regelmatigheid tebespeuren is; eenmaal lag bij deze het krommingsmaxi-mum volkomen horizontaal. 3Â°. De rigting van het astigmatisme voor \'t geheele oogMo werd ook in de meeste gevallen nader bij 90Â° dan bij



??? 0Â° gevonden; all?Š?Šn nÂ°. 5, 13 en 14 maken in dit opzigteene uitzondering. In nâ€ž. 5 en nquot;. 13 heeft dien ten ge-volge Mo eene geheele andere rigting dan MÂ?; voor nÂ°.14 was Mc niet te hepalen. Intusschen waar Mo en Mcheide nader hij 90Â° dan hij 0Â° waren, loopen hunnerigtingen dikwijls nog aanzienlijk uiteen: in nÂ°. 1 is hetverschil = 18Â°, in nÂ°. 2 verschil == 37V2Â°, in nquot;. 3verschil = 47\'//, in nÂ°. 4 verschil == 36Â°, in nÂ°. 6 ver-schil = 58Â°, in nÂ°. 7 verschil = 23Â°, in nÂ°. 10 ver-schil = 10Â°, in nÂ°. 12 verschil = 3ÂŽ. ??it het bovenstaande blijkt, dat men volstrekt geen regtheeft, Mc en Mo als zamenvallende te beschouwen. Afgezienvan den graad van Mc in betrekking tot Mo, ligt hierinreeds opgesloten, dat, bij het normale astigmatisme, dekristallens ook een zeer wezenlijk aandeel heeft. Waar derigtingen van Mo en Mc aan elkander zijn tegengesteld,zooals in nÂ°. 5 en nÂ°. 13, moet de kristallens den sterksteninvloed hebben. Wilden wij dien berekenen,

dan zou \'t noodigzijn geweest, uit de metingen in 12 meridianen voor ieder oog,naar de bij het abnormale astigmatisme vermelde methode,zoowel den stand Mc als Aso te berekenen, vervolgensmet de grootste naauwkeurigheid niet alleen Mo, maarook Aso te bepalen, om eindelijk, naar vrij zamengesteldeformulen, insgelijks bij het abnormale astigmatisme mede tedeelen, te berekenen, welke rigting van Mi (meridiaan vankrommings-maximum der kristallens) en van Asi (astigma-tisme der kristallens) in staat zouden zijn, Mc en Asc tot MÂ?en Aso te wijzigen. Wij hebben echter gemeend, deze be-rekening te kunnen nalaten. Immers onze gegevens hebbenbij de geringere graden van normaal astigmatisme geenenaauwkeurigheid genoeg, om aan de resultaten der bereke-ning groot vertrouwen te schenken. Wat onmiddellijk uit



??? de tabellen kon worden afgelezen, bebben wij vermeld;en meer zou ook de berekening niet geleerd hebben. Menbehoeft slechts de verkregen getallen in verschillende meri-dianen te raadplegen, om te zien, dat hier een tal vanonregelmatigheden voorkomen, veel te groot in betrekkingtot de verschillen tusschen J/ en , om uit de gevondenewaarden zoowel den krommingsstraal als de rigting vanJlf en te kunnen berekenen; en, ten anderen, is ookde bepaling der geringe waarden van Asq bij de meestepersonen te onzeker, om de gezegde berekening niet vooroverbodig te verklaren. Het mag ons daarom wel eenigzins bevreemden, dat Dr.KKAFP heeft beproefd, het aandeel der kristallens bij normaalastigmatisme te bepalen. Zijne gegevens toch lieten nogveel meer te wenschen over dan de onze. Vroeger merktenwij reeds op, dat, vooreerst, terwijl hij pi in M eu mbepaalde, hij onjuiste en wel veel te groote waarden vanAso vinden moest, dat, ten anderen, wat zijne metingender cornea

betreft, hij zich bepaalde tot Mer. 0Â° en Mer.90Â°, die geenszins voldoende aan M en m beantwoorden,terwijl hij daarenboven, de gezigtslijn op de as van denophthalmometer latende rigten, hetgeen bij groote afwijkingtusschen gezigtslijn en hoornvlies-as geenszins geoorloofdis, de kromming buiten het vlak van meridianen bepaalde ;en, eindelijk dat hij bij de berekening als Asi = Aso â€” Asc,van de onjuiste vooronderstelling uitging, dat M en mvan het hoornvlies en van de kristallens altijd ??f volkomenevenwijdig, ??f loodregt op elkander gerigt zijn, wat,blijkens onze waarnemingen, waarin de rigtingen vanMo en Mc nooit zamenvallen, slechts eenmaal (in nquot;. 19)nagenoeg, maar overigens op verre na niet gevonden wordt.



??? 27IV. astigmatisme op oogen met onvoldoende gbzigts-scheepte. abnoemaal astigmatisme. De bepalingen zijn geschied op 15 oogen, en de resul-taten , zoowel die van waarneming als die van berekening,zijn verzameld op nevenstaande tabel. In de eerste plaats willen wij een blik werpen op deresultaten van waarnemiug. Wat den graad van astigmatisme voor het geheele oogaangaat (kolom Gr Asc), in het algemeen vinden wij dieminder hoog, dan in de tabellen, door prof. dondees enDr. KNAPP geleverd. Hij werd gevonden zoo wel doorbepaling met de stenopae??sche spleet, als met cilindrischeglazen en met de lens van stokes, en aangenomen als degemiddelde, verkregen door deze 3 methoden, welkerresultaten, wanneer S niet bijzonder gering was, door-gaans weinig uiteenweken. In de tweede plaats merkt men op (vergelijk kolom D),dat meestal in beide meridianen hypermetropie H bestond(het minus-teeken, v????r de numerische waarden der re-fractie geplaatst, beteekent H),

zoodat zamengesteld hyper-metrppisch astigmatisme H -}- Ah aanwezig was. Eenenkele maal (nÂ° 6) werd slechts eenvoudig hypermetropischastigmatisme Ah, soms ook zamengesteld myopisch M Am(nquot; 14) gevonden. Het menigvuldiger voorkomen van Ahdan van Am, vroeger reeds door prof. dondees waarge-nomen, wordt dus door deze, zooals door vele anderehier waargenomen gevallen, weder bevestigd. Wat de rigting van aangaat (zie kolom G) , zoo wijktdeze in 12 gevallen minder dan 20Â° van den loodregtenstand af, en is in 2 gevallen nader bij 0Â° dan bij 90quot;.



??? Het blijkt overigens, dat de rigting verre is van gelijk-matig, minder nog dan in de vroeger door prof. dondeksvermelde gevallen, en vooral minder dan in die vanDr. KNAPP. Wij moeten Mer nog eens herbalen, dat denaanwkeurigste aanwijzing omtrent de rigting van Mo ver-kregen wordt door bepaling der vereisclite rigting van hetcorrigerende cilindrisch glas: dikwijls toch doet het onregel-matig As zich zoo sterk gelden, dat de verstrooijings-beeldenvan een lichtpunt in plaats van eenvoudige lijnen, zamen-gestelde figuren zijn, in welke eene bepaalde rigting nietmeer naauwkeurig kan worden beoordeeld. Daarenboven,wordt die rigting, waar ze ook juist herkend wordt, nietmet die naauwkeurigheid aangegeven, die de boven (bl. 14)beschreven inrigting toelaat. Wij meenen daarom de doorons gemaakte bepalingen te mogen stellen boven de vroegere,waarbij andere methoden gebruikt werden. In verband met de meest voorkomende rigting vanMo vinden wij, met uitzondering all?Š?Šn van

nÂ°. 13, denkrommingsradius der cornea in 90Â° altijd kleiner dan in0Â°. Het is er echter ver van af, dat juist in 90Â° doorgaanshet krommingsmaximum zou worden gevonden; dit geldtslechts voor nÂ°. 3 (zoowel in de door mij als door denHr. HAMEK bewerkstelligde meting), voor nÂ°. 6, nÂ°. 10,nÂ°. 11 en nÂ° 12; in al de overige valt het maximum ineen der andere gemetene meridianen. Wij hebben gemeend, de gemiddelde van de metingen, inelk der meridianen van 15 tot 15 graden verkregen, temoeten mededeelen, om te doen zien, in hoe verre regel-matige opvolging in de gevondene waarden van den krom-mings-straal werd verkregen. De cijfers vallen in \'t alge-meen zeer bevredigend uit. G-aat men namelijk uit van\'tgevondene minimum, dan ziet men in den regel naarbeide zijden eene vrij regelmatige stijging; nÂ°. 14 maakt



??? scMer all?Š?Šn daarop uitzondering. De xegermatiglLeid iszoo groot, dat, alvast voor de grootte der \'bogen, door dereflexie-beelden ingenomen, de cornea werkelijk blijkt tezijn de top eener regelmatige ellipso??de met drie assen.De mindere regelmatigheid, voor de cornea met normaalastigmatisme gevonden (vergelijk tabel I), is ongetwijfeldaan waarnemingsfouten toe te schrijven, die, bij het ge-ringe verschil van den krommings-straal in de gemetenemeridianen, zich in de verhouding der getallen natuurlijkveel sterker moeten doen gevoelen. â€”De graad van juistheidder bepalingen komt zeer voordeelig uit in de gevallen, diedoor meer dan ?Š?Šn waarnemer werden gemeten, zooalsnÂ° 3, 6, nÂ? 7, bij welke allen in dezelfde kolom telkenshet minimum en ook nagenoeg het maximum gevonden is.Ook de bepalingen, waaruit de gemiddelde voor elke dergemetene meredianen werd genomen, waren zeer voldoende.Ten bewijze hiervan laat ik hier voor ?Š?Šn oog de gedanemetingen volgen.



??? Graden, op den ophthalmoineter afgelezen. W ?? Cfq P I s W? ZB I 5 O 00 O03 -J ?œlw tÂ?bÂ? to --I ogt; M) r* UT tÂŽ-4 bÂ?gt; CrÂ? bOCi bC-j C;T bi 9 tgt;Â? i-o to bl) bi bl. bO bS Kgt; MOI O Â?O co IsS ao tÂŽ ts lt;1 hO 1p i 1 t-Q l Oi lt;p tÂ? Ci toos M OS bSOi bO P K)Cl b4gt;OS bO os M ?œI i co : Oi 05 ^ Cl?? OS ieÂ?- K Â?x ?œt O O Oi P to Cl C3 ngt; os bÂŽ bÂ?p bS P bOOS bSOS b?? P CSO bS ^ w ^ CJ?? ??o ^ bO bÂ? ?–Â? cn O c K3CJ boco tÂ? V\' bo Cllt;CO INS ?œÂ?lt;Â? top 1Â? Â?t hÂ?gt;Oc\'cc bO OC^ pebo bSp: bo b6w O C6 9 -J 1 tc1 y?? 1 1 ?œ! KJ^ K)W ?œ5 biltn bO tÂŽw b??Ot bS w bÂ? os 1 ^t w i io CS bo ??s M co b cn O VÂ?O tÂ?c co00 1 ts1 P fcSp bS P bÂŠP bÂŽOS iÂŽOS bÂŽp bÂŽP KJ- bÂŽp bÂŽP ?“o ÂŠO O en1Â? tÂŽ cÂ?â€? co 1 1 CO tsa bS ostÂŽ tgt;amp;P CO b?? OS co bÂŽos bSp Â?Â? bSp co bS osbÂŽ bSp ?¨o 1cn O -j Cft rOC2Ol??t t-sp Cf tÂ?Cft05 tsp tsos 00 bSp ?œT bÂŠP bs bÂŽp b?? bÂŽp bi bSOS 00 bÂŽosco MDSO O 1 tÂŽ 1 1 bÂ?gt; 1 bSâ€?-a ts lÂŽ bS

tÂŽ bÂŽ bÂŽ bS-J bÂŽ-J M CO O00 U) 1 co 1 CO co fcÂŠ co ^ bÂŽ co OI O oo ??co bS 1 bO 1 i ^ tsâ€? -j ?œT tÂŽ-J tÂŽ bs bS bÂŽ-J ?œT bÂŽ-j is- bÂŽ tÂŽâ€”J lt;w bS-J s O O w S 1 1Â?1 -J ^Â?| I-s Â?J lgt;S bS tÂ? bÂ? bÂŽ00 ts.-a bÂŽâ– -J K-Â? agt; 00os 1 ^ Â?O 00 ??o \'fO 00 b cn O p- O



??? De overigen zijn in \'t algemeen niet minder goed, som^mige zelfs beter dan de bier medegedeelde. Wij gaan thans over tot de resultaten der berekening 1). Vooreerst is het noodig, aan al de in 12 meridianengedane bepahngen een\' genoegzaam gelijkmatigen invloedop de rigting van MÂ? en mc, zoowel als op den straal inMc en Me toe te kennen. IJit de waarnemingen moetenberekend worden: 1Â?. a de hoek, dien het horizontale vlak maakt met hetvlak m van den grootsten krommings-straal. 2Â°. R. de kleinste krommings-straal en r de grootstekrommings-straal. Daartoe worden de 12 waarnemingen in 3 groepen ver-deeld en van de uit elke groep berekende Â?, r en E degemiddelde genomen. Zij Qo de krommings-straal in den horizontalen meri-diaan, makende dus een\' hoek pÂ? o metgt;Â?, zoo maaktOf met m den hoek Â? Wij verkrijgen aldus:1 1 . . 1 sin - a u1 l\'E ?02 cos\' Â? -4- Qo R waaraan ligt een- andere vorm gegeven wordt,2 1 1 \\ 1 1 r U r 1 ^ 1 1 ^ r 1 lil r y cos 2 Â? (1)cos 2 (Â? -f 9)

Het verschil is /J_ _ J_ \\nbsp;Qo 1 ?‹quot; cos 2 (a -f qp) â€” cos 2 Â? 1) De daarbij gebruikte formulen en hare afleiding heeft Prof.DOKDERS mij ter hand gesteld met het verzoek te vermelden, dath.ij ze aan de bereidwillige medewerking van Prof. hoek en Prof.BUTS BALLOT te danken heeft.



??? Het verschil van de twee cosinussen, uitgedrukt doorhet produkt van twee sinussen, verkrijgt men â€” = (i â€” sin (2 a -{- qp) sin lt;p (2) ?onbsp;Op en evenzoo ^ â€” â€”^â€” (4- â€” cos (2 Â? 9) gin g, (3) (4) Het quotient nu dezer vergelijkingen is:1 1 Y = tg (2 Â? -j- cp) ?ÂŽ-f-45 en nemen wij cp = 90Â° , zoo komen de eenvoudige formulen. 1 1 /I 1 \\ R r1 u pÂŽ (Â?45 en 1 cos 2 Â?1 \\ 1 sin 2Â? (3*) r I 1 ~ â€” cotg 2 Â? (4*) 45 Passen wij deze formule toe op de vierde lijn der tabel,zoo vinden wij : voor de eerste combinatie van q^ Qso en ?i351 1 0.0107 8.01 8.76 quot;F Tquot; = â€” cot. 2Â? â€” 0.0007 8.37 8.422Â? = â€” 3Â° 44\'u â€” 10 52\'



??? Yoor de tweede combinatie van ^15 ^105 en q 60 ^1501 1 8.72 â€” 0.0092 8.07 â€” cot 2 (Â? 15quot;) 0.0056 8.14 8.47 2 (Â? 15Â°) = 31Â° 20\'anbsp;40\' Voor de derde combinatie ^gt;30 ^gt;120 en ^75 (Â?1651 1 â€” 0.0063 ^60 8.16J_ _ 18.02 8.56 2 (a 30) 51Â° 26\' Â?nbsp;^ __ 4Â? 17\' â€” cot 2 (Â? -f 30) 0.0079 Als gemiddelde voor de drie combinati??n verkrijgen wij nu: Â? = - 1Â° 52\' 40\' - 4- IV ^ __ 53,^ \'twelk beteekent dat m ligt op 1Â° 53\'nbsp;^ M op 91Â° 53\' In de tweede plaats vinden wij R en r uit de bepalingen 1111 van - â€” â€” en--l â€” R r R ^ r Vooreerst, voor de eerste combinatie is 1 P90 : r quot;nbsp;2 Voor de tweede combinatie: ^135 = 0.2387 \' 1 1 ^ â€” ^ (Jl5 (\'105 y 1 IT 4-150 O 2402 Qm r /Vi



??? Voor de derde combinatie:1 1 1 / (Â?166 I V 575 = 0.2402 \\ Qso R ?? -nbsp;2 Ten anderen, wordt â€” __L_ gevonden als (2 *)R r 1 1 Q? Rnbsp;rnbsp;cos 2 a Dit geeft voor de eerste combinatie1 1 0.0107 0.0107 Rnbsp;r cos 3Â° 44\' Voor de tweede combinatie1 1 0.0092 = 0.0108 R r cos 31Â° 40\'Voor de derde combinatie 1 1 0.0063 R = 0.0101 cos 51Â° 26\' den voor_L. â€” Rnbsp;r Uit deze bepalingen nn volgt door de verkregen waar-op te tellen bij de overeenkomstige waarden van en door R _JL de waarde .r \'nbsp;R \' waarde van .?’ --- ?“O - iT!-nbsp;f- ^ â€” -nbsp;- ^ J7 .....^ â€” - _ ____J / O s^ _ ---ST\'---tf.oS.^nbsp;J- -------^ 1 \'S ^ - -----!/----Ji---^ /rigt; - â€” ----s-/ - ^ . ^ ^ /?Šr----- , _nbsp;____/O Ir ^



??? 2 = 0.2387 0.0107 = 0.2494. R tweede combinatie = 0.2510derdenbsp;â€ž == 0.2503 A R1 0.7507 = 0.1251 R R = 7.99â€” = 0.2387 â€” 0.0107 = 0.2280 fi tweede combinatie = 0.2294derde combinatie = 0.2301 = 0.6875 r 0.1146 r r == 8.73. Op deze wijze nu zijn zoowel MÂ? als de straal in Me enin me gevonden en ingevuld op de tabel. De gevondenewaarden van de stralen in MÂ? en in mÂ? zijn tot Parijscbeduimen herleid, en daaruit zijn de achterste brandpunts-afstanden Fquot; in het krommings-maximum en fquot; in hetkrommings-minimnm berekend naar de formule nr nâ€”1 waarbij n 1,3365 werd aangenomen. Hieruit is nuverder naar de formule f\' fquot; fquot; _ FÂ? de brandpunts-afstand berekend eener cilindrische lens,die aan mÂ? toegevoegd in dezen het achterste brandpuntzou doen zamenvallen met dat in M^. In deze formule 3*



??? is F\' (= Fquot; ; n) de voorste Ibrandpunts-afstand van hethoornvlies in mc, en f\' de afstand van het hoornvliesvlaktot een punt op de as, waarop de stralen in het vlakMc moeten gerigt zijn, om hun vereenigingspunt te vin-den in het brandpunt van mg.Nu is ASe = -1f\' Is nu de rigting van Mo door regtstreeksche bepaling-die van Mc door berekening bekend, en zijn eveneens dewaarden van Aso en Asc gevonden, dan kunnen deze als debrandpunts-afstanden van twee positieve cilindrische lensenworden beschouwd, waarvan de rigting der assen loodregtstaat op Mo en op Mc- Hieruit dus kan gevonden wordenMl als de rigting der as, en Asi als de sterkte der cilin-drische lens, die, gevoegd bij Mc en Asc, voor de resul-terende lens geeft Mo en As^. Het vraagstuk is het volgende: Wanneer van twee oneindig dunne cilindrische lensen,I en III, gegeven zijn: de brandpunts-afstanden of destralen ri en rs en de rigtingen der assen, â€” welke isdan de brandpunts-afstand of de straal rg en de rigtingder as eener lens II, die,

gevoegd bij I, als resulterendelens III heeft? Zij ^0 = K. bij de cilindrische lens qo (dus in derigting der as), (igoo = r de kleinste krommingsstraal, Â?, de azimu-then van het vlak der assen voor ieder der cilindrischeglazen. y het azimuth van de as der toe te voegen lens, 200is, daar in een hoek qo met de as steeds



??? 1nbsp;1nbsp;2nbsp;1nbsp;â€? O â€”- â€” -â€” cos^ 9 _ sin.\'^ qp Qo Rnbsp;r bij den cilinder J_ ^ ^ sinÂŽ 9 en JL = _L cos^ cp Qonbsp;??nbsp;Qonbsp;r en dns in een willekeurig azimnth. 8, dat de hoekenÂ?â€”8 met de as der eerste, ^â€”8 met de as der tweede,/â€”8 met het vlak van de as der derde lens maakt ,sin^ (a~8) sinÂŽ^â€”_ sinÂŽ (râ€”8) 1 ... ^ii - ^ ws^ (Â?â€”cos3nbsp;3) cos^ (râ€”8) 1 ... ? -- = -- ?? ^^^ li steeds de straal van den hol, die aan de lens /moet worden toegevoegd, om geheel en al het systeemÂ? en (3 te vervangen. (2) minus (1) geeft, wegens cosÂŽ (p â€” sinÂŽ cp = cos 2 9 cos 2 (a~8) cos 2 (,5â€”^) cos 2 (r~8)^^ = -- Het azimnth 8 is willekeurig, want in elk azimnthmoet het volkomen hetzelfde zijn, of men Â? of (3, danwel y in den hol neemt. Dat drukt men op de volgende wijze uit: cos 2 (Â?â€”8) = cos 2 a cos 2 5 sin 2 Â? sin 2 8.Doet men zoo met de andere termen en schrijft menonder elkander w.at met cos 2 5, en ook onder elkanderWat met sin 2 5 vermenigvuldigd is,

zoo komt uit (3) (4) cos 2Â? 0 cos 2 8 sin 2 Â? sin 2 8 r\' r\' cos 2 os, \' cos 2 5 sin2;3 sin 2 8 rquot; rquot; cos 2 / os- - \' cos 2 ?? - sin 2 / sin 2 8 r\'quot; r\'quot; Om de willekeurigheid van 8 uit te drukken, moet



??? afzonderlijk de co??ffici??nt van cos 2 ?– en afzonderlijk dievan sin 2 ?? gelijk nul zijn. Zoo vervalt (4) in (b)en (6). cos 2 ftnbsp;cos 2^ _ C0S2;\' r\'nbsp;rquot; ~ sin-2Â?nbsp;sin 2 _ sin 2 \'nbsp;tl ... r\' (6) gedeeld door (5) is: sin 2 Â? sin 2 3 -r- â€” , Clnbsp;inbsp;r tg 2 / = ...........(T) cos 2Â? cos2|3nbsp;^ ^ r\'nbsp;r^ en (5)2 (6)2 geeft: A, r^\'nbsp;r\' rquot;nbsp;^^^ Zoo worden r\'quot; en / gevonden. Om r\' of rquot; en Â? of (5 te vinden terwijl r\'quot; enen bovendienrquot; of r\' en of Â? gegeven zijn, schrijven wij (5) en (6) aldus:cos 2 Cf ^ cos 2 y __ cos 2 /3 (9) â€” - --â€”F-nbsp;(10) r\'nbsp;r\'quot;nbsp;r sin 2 a _ sin 2 y _ sin 2 (6) r\' ~ r\'quot; 10 geeft: sin2 y _ sin2/3r\'quot; ,cos2y __ cos2/3 ~ rquot; cos 2/ -- r\'quot; cos2/3r\'quot; râ€ž r, of r, = V r3â€ž â€” 2 r, cos 2 (|3â€”/)



??? Naar deze fornrulen zijn nu Mj (= Â?) en r\' (en daar-mede Asi, als Meraan evenredig,) gevonden en op detabel ingevuld. V. algemeene uitkomsten en praktische opmeekingen. De tabel, waarop al onze uitkomsten zijn vermeld,beboeft na bet medegedeelde, geene verdere toelichting.De feiten ook, die er in zijn opgenomen, spreken duidelijkgenoeg, om eene uitvoerige omschrijving overbodig temaken. Wij willen echter doen opmerken, dat slechts in 2gevallen de meridiaan van krommings-maximum, Mi, derkristallens meer tot de verticale dan tot de horizontalerigting nadert. In 11 gevallen wijkt zij zelfs minder dan10Â° van de horizontale af. Het blijkt dus, dat meerconstant nog, het krommings-maximum der kristallensdoor de horizontale, dan dat der cornea door de verticalerig-ting wordt beheerscht. Hiermede hangt nu verderzamen, dat bijna altijd het astigmatisme der cornea grooteris, dan dat van het geheele oog. Maar tevens blijkt,dat men verre van de waarheid zou verwijderd blijven,indien men de

compenserende werking der kristallensmet haar werkelijk astigmatisme gelijk stelde, en dus ~ ^ â€” ^ aannam. De rigtingen der assen hebben een te grooten invloed, zooals een enkele blik op delijnen, vs^aardoor ze worden aangeduid, terstond doet inhet oog springen. Wij beschouwen \'t als een hoofdresultaat van ons onder-



??? zoek, dat bijna nooit de asymmetrie alleen in de lensvoorkomt. Vindt men de eene asymmetrisch dan kan menbijna met zekerheid tot asymmetrie der andere besluiten.In den regel intusschen is die der cornea \'t grootste, ende resulterende rigting voor het geheele stelsel nadertdus in den regel \'t meest tot die der cornea. De naauw-kenrige en v^erkelijk zeer tijdroovende berekening werd,om aldaar aangegevene redenen, voor de gevallen vannormaal astigmatisme niet verrigt. De vergelijking in-tusschen der rigtingen van MÂ?, Mo en Mj op de beidetabellen geeft ons bijna de zekerheid, dat dezelfde ver-houding in het astigmatisme van kristallens en cornea ookhij de geringe graden wordt teruggevonden. Wij noemden het astigmatisme der cornea sterker dander kristallens, en in waarheid is echter het astigmatismeder kristallens nog sterker dan wij het hier gevondenhebben. De berekening werd, namelijk, gemaakt, alsofde kristallens een enkel brekend vlak ware, op oneindigkleinen afstand van de

voorvlakte der cornea gelegen; enmen begrijpt ligt, dat de diepere ligging der kristallensharen invloed bij astigmatisme moet verminderen. Eenenadere berekening hiervan hebben vv^ij overbodig geacht. Cilindrische glazen zijn voor vele astigmatici eene grooteweldaad. Intusschen, zoo als door Prof. dondebs reedsgevonden en door Dr. schweiggee, bevestigd werd, is dedaarmede verkregen verbetering der gezigtsscherpte zeerverschillend, en geenszins in evenredigheid met den graadvan het astigmatisme. Hierbij kan aan verschillendeoorzaken worden gedacht. Vooreerst kan de grond daar-voor in \'t netvlies schuilen, zoodat er complicatie bestaatvan aangeboren astigmatisme met aangeboren amblyopie.Bevreemden kan het niet, dat de onvolkomen ontwikkelingvan het oog zich ook in de functie van het netvlies open-



??? baart, te minder, terwijl ook bij eenvoudigebypermetropiezoo dikwijls verminderde S is aangeboren. Maar de mogelijkheid bestaat toch ook, dat de bestaandeasymmetrie niet eenvoudig door cilindrische glazen is opte heffen. De asymmetrie der cornea schijnt zeer regel-matig. Onze waarnemingen, met eene enkele uitzondering,wijzen het aan ; de resultaten der berekening voor dedrie combinati??n van gemetene stralen laten daaromtrentgeen\' twijfel over. Ook de zuiverheid der brandlijnen,die op de grenzen der focaalruimte in gevallen van aphakiegezien worden, stellen die regelmatigheid in het licht.Maar waar de asymmetrie hoofdzakelijk in de kristallensharen zetel heeft, laat die regelmatigheid dikwijls veelte wenschen over. Daarom dus ook is, in betrekkingtot den graad van As, S hier betrekkelijk gering en wordtdoor cilindrische glazen weinig verbetering verkregen.Opmerkelijk is het, hoe onregelmatig hier ook de ver-strooijingsbeelden van een lichtpunt nabij de grenzen derfocaalruimte zijn,

eene onregelmatigheid, die de bepalingvan den graad van As anders dan door de bepaling vanhet neutraliserende cilinderglas dikwijls hoogst moeijelijken onzeker maakt. Welligt komt in die gevallen inhoogen graad die vorm van onregelmatig As voor, dieonlangs door Dr. b. a. ro??e 1) naar eene naauwkeurigemethode werd onderzocht, waarbij van verschillende,zelfs tegenover elkander liggende sectoren de brand-punten niet op eene as liggen. Het is dezelfde vorm,waarop Prof. donders reeds had gewezen bij het on-regelmatig astigmatisme, nadat hem gebleken was , datde beelden door twee kleine openingen, v????r de peripherische 1) ArcUv f??r Ophthalmologie. IX. S. 41. 1863.



??? deelen der pupil gehouden, sonas hij geene accommodatiehoegenaamd tot vereeniging te hrengen zijn. De hooge graad van onregelmatig astigmatisme dikwijlsaanwezig, moet ons tot bepaling der rigting aan hetonderzoek met eene cilindrische lens de voorkeur doengeven. Voor de praktijk is deze methode stellig te ver-kiezen. Al spoedig vindt men nu met behulp der steno-pae??sche spleet de ametropie in de twee tegengesteldemeridianen, waartoe men zich ook van den refractiemetervan voN 6EAEFE bedienen kan. Aldus heeft men geleerd,welk convex of concaaf sphaerisch glas de gemeenschappe-lijke ametropie corrigeert, en met meer juistheid kan mennu eenvoudig beproeven, aan welk bijkomend cilindrischglas de voorkeur wordt gegeven. Wil men nu de grootstenaauwkeurigheid bereiken, dan voorzie men \'t oog meteen zoodanig sphaerisch glas, dat H in mo ongeveer gelijkzij aan M in Mo en bepale daarbij de verlangde werkingder lens van stokes. Wij kunnen ons niet wel ver-eenigen met

den voorslag van Dr. sch-weiggeb, om maaronmiddelijk in ieder geval van verondersteld astigmatismenaar de lens van stokes te grijpen.



??? STELLINGEN. I. Te regt zegt niemeyeu: Der Keuchhusten stellt einen unter epidemischen Ein-fl??ssen entstandenen Catarrh der Eespirationsschleimhautdar, welcher sich anf?¤nglich von der Nase his in dieLungenalveolen zu erstrecken, spater sich auf die Schleim-haut des Kehlkopfs zu beschr?¤nken pflegt. IL Sulphas Chinini is aangewezen bij typhus exanthematicus. III. Wij kennen geene apoplexia nervosa. IV. Te regt beweert skellen, dat de keratitis, die nadoorsnijding van den n. trigeminus ontstaat, den voedendeninvloed dier zenuw niet bewijst.



??? 44V. De vorm, de grootte en bewegelijkheid der pupil heeftall?Š?Šn waarde voor de diagnosis van oogziekten. VI. Het verrigten van iridectomia tegen chronische iritisberust op eene dwaling. VII. Bij secundaire keratitis is het gebruik van atropinezoo veel mogelijk na te laten. VIII. Bij vrouwen is steensnijding tegenaangewezen. IX. Het dubbel onderbinden der navelstreng wordt te regtdoor velen aangeprezen. X. De gewone cephalotribes b. v. van scanzoni en anderen,zijn te verkiezen boven de gewapende cephalotribe van cohen. XI. Bij kunstmatige verlossing is het gebruik van chloroformte veel in onbruik geraakt.



??? XII. De podophylline verdient zeer onze aandacht als pnrgans. XIII. Het suum mique hlijve dus ook voor de verschillendemethoden (behandeling van aneurysnrata) gelden. Beiderjuiste waardering zal aanwinst voor de kunst zijn. Wijmoeten ons echter, ik herhaal het, voor de illusie wach-ten, dat een van heide of heide gezamentlijk in staatzullen zijn ons eene absolute magt over deze gebrekente verzekeren. Dit ergere ons niet; die van de kunstwil vorderen alles nit te roeijen, wat in erfelijken aanlegen algemeene dispositie is neergelegd, of weder goed temaken wat onmatigheid, onzedelijkheid, verzuim en ver-waarlozing bedorven hebben, gaat te ver in zijne eischen,en beklaagt zich zonder grond over teleurstelling. Prof. c. B, TiLANXJs, Nscl. Weekbladvoor Geneeskundigen, V. 9.
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